

深夜·我思·我感

——學生大使感言 鄺子揚

夜已深，繁囂的世界又回復了安靜。倚窗沉思，彷彿整個天地只剩下我這一個失眠人。回想過去的一年，像夢幻也像現實。像夢幻是因為這一年過得實在太快，但這一年所發生的每一件小事，卻又深刻的刻在我的心版上。而這一年中所發生的種種，又以當上學生大使最使我難忘，最值得再三回味。

猶記得去年十月左右，所有中六的學生都要互選三位同學成為「傑出學生」。後來結果公佈，自己竟成為三位「傑生」之一，當真造夢也沒有想到。接著我們三個便要接受舊生會代表所主持的面試，以選出今年的學生大使。我還清楚記得在畢業禮上，當前任舊生會會長梁偉峰先生宣佈今年的學生大使是自己時，第一個感覺竟不是喜悅，而是戰兢，深恐自己實在無法勝任。一想到自己不但要出訪外地；促進與海外舊生會的聯絡，還要負起華仁學生與舊生會間的溝通橋樑，除了感到光榮外，擔憂自也少不免。



認識

當上學生大使後，第一件經常性工作就是出席舊生會執委會的常務會議。第一次參加會議時，只覺每位幹事也十分能幹，處事成熟。我不禁擔心我這個小師弟，凡事也不懂，實在無法充份協助各位師兄。但不知是不是「華仁仔」聚首一堂便會自然而然產生「化學反應」，我和各位師兄很快便熟絡了。和他們一起共事，籌辦會員大會，聚餐等活動，我對舊生會認識漸多，對舊生會的幹事也越佩

服。他們其實絕不是如我們一般同學所想，都是一群大富大貴的知名人士，反之，他們很多在白天都要勤勞地在自己的工作崗位上工作。而一天的辛勞過後，他們便犧牲休息的時間，把自己貢獻給舊生會。看他們不只一次剛剛出席完舊生會的會議，便要趕回公司工作，為的是甚麼呢？為的正是團結華仁舊生，發揚華仁精神。這一份付出，是值得我們每一個同學致敬的。

遠行

學生大使計劃的高潮，當然就是出訪海外的舊生會。此舉之目的，一來為了加強十三個海外的舊生會分會和香港的舊生會的聯繫，二來是為了讓移居海外的舊生有機會知道母校最新的動向和發展。其實學生大使計劃得以實行，當真要感謝國際網絡委員會 (International Networking Committee) 的努力。此委員會自成立以來，於增強香港及海外舊生會的溝通上可謂不遺餘力，而學生大使出訪海外的籌備工作，便是其負責的。

一九九六年四月四日，我和香港華仁的學生大使張顯一早便來到機場。我們都是第一次獨自出國旅行，心情自是又緊張又興奮。來送機的除了九龍華仁舊生會主席謝志強先生外，還有一位香港華仁的校友以及幾位同學，我們便在他的祝福和叮囑中，踏上旅途。

飛機較原定時間遲了三十五分鐘起飛。飛機在

亞拉斯加稍作停留，以作加油後，便再起飛，直達我們今次訪問的目的——位於加拿大大安大略省（Ontario）的多倫多。

長途飛機真的沉悶又累人，再加上我熱切期待多倫多之旅，這十數小時的飛機航程顯得更是漫



長。

多倫多時間四月四日晚上七時許，飛機終於抵達 Lester Pearson International Airport。我從飛機上望出去，看到地上竟是白濛濛的，原來是積雪啊！張大使和我這一輩子都還是第一次看到遍地積雪的景象，心中當然很高興，我聽說說多倫多在四月是很少下雪的，想不到我們一抵達，便立即有這小小的意外收穫。在機場上迎接我們的分別有該地九龍華仁舊生會副會長黃志釗師兄，香港華仁舊生會會長吳嘉銳師兄以及黃師兄的兩個兒子 Ernest 及 Alvin。黃師兄在招待我們吃過一點宵夜後，當晚我們便於黃師兄的家中留宿。

關懷

按照原定的計劃，翌日張大使和我應在黃師兄的陪同下，前往參觀舉世知名的尼亞加拉大瀑布（Niagara Fall）。但在旅途上，我竟然頭痛大作，最後還嘔吐不止。黃師兄見狀，立時把我送回其家中，其實在我出發到多倫多前，我曾經得了感冒。在飛機上我也要定時吃藥的。但可能因為休息不足之故，最後感冒復發，終於病倒。黃師兄夫婦都大為緊張，甚至考慮聯絡醫生出診。但自家



的事自家知道，我只要休息充兒，當無大礙。何妨黃師兄一家還與其外母同住，有婆婆的照顧，黃師兄夫婦才稍為放心。一番擾攘後，黃師兄夫婦才和張大使一同前往大瀑布。而我則留在家中休息。經過此番波折，使我更加明白「華仁天下一家親」的真義。

休息了一整個下午後，我感到精神大振，黃師兄一家也甚是快慰。當天晚上，我們和一大群住在



當地的師兄和校友在多倫多市內一間酒家共膳。他們對於我們的到訪都顯得十分高興，對華仁的動向更是十分他們對於我們的到關心。諸位師兄之中，有些只是來到多倫多留學，有些則是已經落地生根的老華僑。但不論他們離開母校多久，關切母校之情仍是沒有兩樣的。晚上十時半左右，我們作別了各位校友，由黃家麒師兄接待我們住宿。

遊蹤

四月六日下午一時半，張大使和我用過午膳後，便由一位劉師兄驅車帶我們到多倫多的市中心遊覽。劉師兄是一位十分健談的人，一路上他不但充當我們的嚮導，還不斷就一些時事話題如九七，中國前景以至兩岸局勢徵詢我們的意見，不經不覺，車輛便在我們的談笑聲中駛進多倫多的市中心（Downtown）。市中心既是多倫多的經濟重心，也是多倫多的商業重地。車輛沿著Yonge Street前進，一路上都見到一座座銀行大廈和辦公室大樓。劉師兄不諱言加拿大近年的經濟確是不大好，Downtown的商業確是不如世界很多地方繁盛。接著我們也參觀了於Downtown中的Metropolitan Toronto Reference Library。這座圖書館樓高五層，設備很是先進。如果不是時間緊迫，我真想在這裡待上半年，盡情欣賞這裡的藏書。

傍晚五時許，劉師兄把我們送到多倫多最大的室內運動場Skydome，現場欣賞聞名的美國職業籃球賽。不只如此，我們的座位更是貴賓級的Private Box，身在其中，不但可以清楚看到整個比賽的過程，還有飲品和自助三文魚供應，真的是頂級享受。當晚的比賽是多倫多Raptors對紐約Knicks，因為是多倫多隊在主場迎戰的緣故，觀眾都顯得很狂熱，落地地為Raptors打氣。雖然電視偶而也會轉播一些NBA的賽事，但現場觀看NBA籃球賽確是緊張精采得多。難怪北美洲的人民對NBA如此迷戀了。

翌日下午一時半左右，我們告別了黃家麒師兄，由另一位九龍華仁的學兄黃堅奇驅車帶我們往加拿大的首都渥太華（Ottawa）。經過了三個多小時的車程後，我們終於抵達渥太華。稍作休息

後，黃師兄便又驅車帶我們在渥太華市內四處逛逛。我們都注意到黃師兄略有病容，一問之下，方知他患了感冒，尚未痊癒。想到他雖帶病仍落力接待我們，不禁大是感激。

第二天早上黃堅奇師兄找來另一位九華的師兄帶我們遊歷渥太華。當天雖然下著毛毛細雨。但絲毫不減我們的興緻。我們首先參觀了Canadian Museum of Civilizations。那裡陳列了很多珍貴的文物，還有一個早期加拿大人居住的仿製城鎮，真令我大開眼界，對加拿大的認識也大為加深。跟著我們又來到一所羅馬天主教的聖堂，名為Notre Dame Basilica。雖然那所聖堂並不算很大，但那肅穆的氣氛，以及濃厚的歐洲建築格調，至今仍深印腦海。接著我們又參觀了加拿大行政重心——國會（Parliament Hill）。我們更在眾議院（House of Commons）和參議院（Senate）內拍照留念呢！之後我們更參觀了國會內的圖書館。這圖書館現在除了開放給遊客參觀及供政客使用外，平時是不會開放的。不講不知，原來加拿大國會在一九一六年曾遭大火燒毀，現在的國會是火後重建的。唯獨圖書館在那次大火中倖免於難，很多重要典籍才得保存，當真是奇蹟。大約傍晚五時左右，我們去到加拿大國立圖書館參觀。雖然圖書館當日休息，但在其展覽廳中卻正進行一個關於二次大戰的展覽，看得我津津有味呢！

晚上我們來到一間渥太華有名的墨西哥餐廳，和一位港華的師兄及其妻子共膳。他們夫婦兩人都十分幽默，我們和他們談得很是投契。

四月九日一清早，我們便乘搭旅遊巴士前往位於渥太華及多倫多中間的大學城金斯顿（Kingston）。在那裡我們得到一位港華的陳師兄

接待。他不但帶我們遊覽了當地的Queen's College，還帶我們到一座古炮樓Fort Henry參觀。當晚我們更在其家裡，享受了一頓由他的妻子泡製的火雞餐呢！

翌日，我們乘火車由金斯頓返回多倫多。然後我們便和吳嘉銳師兄以及另外幾位師兄共進午餐。

接著我們便參觀了加拿大的交易廣場（Exchange Square）以及全多倫多數一數二的百貨公司Bay Shop及Eaton。隨後我們又參觀了多倫多的大會堂及安大略省省議會。跟著我們又去了Royal Ontario Museum（ROM）參觀。原來ROM並不是一般的博物館，它亦有從事各種科學的研究工作的。而其展品也定期更換，當日我們去到，便正在進行著一個中國藝術品展覽以及一個恐龍展覽。只可惜我們時間有限，很多精采的展品都只能走馬一看便算。

當天晚上，我們又來到Skydome，欣賞了一場棒球賽。原來多倫多的市民除了對籃球狂熱外，對棒球更是熱衷，所以整場比賽都洋溢著觀眾的歡呼聲，好不熱鬧。

四月十一日，我們前往參觀多倫多大學（University of Toronto）。在兩位師兄的陪同下，我們參觀了多倫多大學的禮堂，多個實驗室以及鄭裕彬東亞圖書館。該圖書館內所收藏的圖書，以中文書居多，在異地能看到這麼多中文書，感覺真的份外親切。當晚我們又和多位師兄共進晚膳，當是為我們餞別。我們也借著這個機會答謝各位師兄對我們的熱誠招待，真使我們甚為感動。

一九九六年四月十二日，多倫多之旅真正完滿結束，我也懷抱著各位師兄對自己的關懷、鼓勵、叮囑以及對母校的相思，懷著依依不捨之情，踏上歸途。

終站（另一個起點）

夜更深了，世界變得更是靜悄。這一次出訪外地的經驗，除了畢生難忘外，更讓我窺探到一個老問題的答案。不經不覺當了六年「華仁仔」，究竟



「華仁」學生有甚麼獨特之處呢？抑或「華仁仔」只是一群就讀一所叫做「華仁」的學校的人，和其他人根本毫無分別呢？再回頭想想這個多星期的旅程，我看到的又豈止是一個個曾經就讀華仁的人，所得到的又豈止是他們平常的接待呢？我得到的，是一種發自內心的關懷，我所遇到的，是一個個活出華仁的真師兄。原來就在我們一踏進華仁的那一天，一切便開始變得不同。我們再不是一個普通人，我們是「華仁仔」。而因為我們都是華仁學生，各位師兄可以把手上的工作暫時放下，把休息的時間通通犧牲，全心全力去接待這兩個本不相識的人。一切只是為了一個原因：我們都是「華仁仔」。

因為一個簡單的理由，令我們連結在一起，因為一個無形的烙印，驅使我們去互相扶持，互相關懷，進而關心社會，關心世界。就是因為這樣，我們和別人不同了，我們更能為人設想，也更有承擔的精神。突然間，我感到我似乎更加明白身為華仁學生的真義。

最後，我想向學校、舊生會，各位師長、校友及同學等說聲「多謝」。沒有您們，「學生大使計劃」是無法順利舉行的。謹祝來年的「學生大使計劃」能夠更加成功。